

从新版川剧《江姐》看红色经典的当代表达



《江姐》与重庆有着与生俱来的亲缘关系，一方面，江姐的英雄故事始于重庆。1949年春，江姐奉中共重庆市委指示去华蓥山工作，途中看到丈夫遇害的告示及被悬挂的头颅，她强压悲愤，与双枪老太婆一道劝阻华蓥山游击队与敌人硬拼复仇，坚持在丈夫牺牲的地方继续战斗。在一次接头中，江姐被叛徒甫志高出卖，被捕入狱后受尽酷刑，不屈不挠，不幸在重庆解放前夕惨遭杀害。另一方面，由金砂作曲、闫肃编剧的歌剧《江姐》成为感动数代观众的红色经典，“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩。三九严寒何所惧，一片丹心向阳开……”贯穿整部歌剧的《红梅赞》更是被无数人传唱至今。歌剧《江姐》的音乐恰恰是以四川民歌的基调为主，充分汲取了川剧、四川清音、京剧等多种形式音乐语言的特色，使之具有了优美流畅的歌唱性质。1月12日晚，“梅花大奖”获得者沈铁梅携第20届“中国戏剧梅花奖”得主孙勇波及第25届“中国戏剧梅花奖”得主胡瑜斌于重庆同台演出了国家艺术基金2017年度资助项目新版川剧《江姐》，这也是川剧《江姐》阔别山城舞台四十余年的首度回归。演出现场，当熟悉的旋律响起时，台上台下齐唱《红梅赞》，观众和演员共同缅怀永垂不朽的英烈和那段激情难忘的岁月，该剧完成了重庆本土优秀传统戏曲文化和爱国主义革命精神的融洽表达。次日，专家学者对新版川剧《江姐》进行研讨，通过该剧为红色经典的当代表达总结经验，并对该剧的进一步完善提出建议。

将一位共产党人的初心表现得淋漓尽致

在从严治党的新征程上，新版川剧《江姐》回答了为什么历史和人民选择了中国共产党的根本问题，恰逢其时地提出了永葆党

的先进性与纯洁性只有进行时没有完成时的严肃命题。与会专家谈到，剧中江姐面对丈夫彭松涛牺牲的噩耗，她化悲痛为力量，满腔热血投入对敌斗争；面对叛徒甫志高的出卖，她临危不惧，舍生忘死，践行了共产党员的光辉誓言；重庆渣滓洞集中营里，面对敌人的严刑拷打和威逼利诱，她大义凛然、坚贞不屈，严守党的秘密。这既是一种政治品格，也是一种高尚人格。沈铁梅饰演的江姐，将一个共产党人的初心表现得淋漓尽致。有专家认为，新版川剧《江姐》的推出具有一定的现实意义，她不仅是一部文艺作品，更是党性教育的重要一课——我们的党永不变质，我们的红色江山永不变色。

本土化改编更富川渝特色

多年来，全国各地一直都有各种新形式、新体裁的《江姐》被不断创作并演出以纪念这位革命英雄，评剧、潮剧、豫剧、沪剧等都有属于自己的“江姐”，如何在众多版本中脱颖而出，找到自己的定位，是摆在新版川剧《江姐》主创面前亟待解决的问题。唱腔是一个剧种类型的标志。与会专家认为，新版川剧在唱腔方面回归川剧本体，对原有歌剧中的川剧元素进行了一次用心的“音乐考古”。除此之外，新版川剧在服化道等方面也在地域特色的呈现上下了较大功夫。服化设计师张晔告诉记者，在人物造型设计方面，该剧更加注重重庆民生装扮。“缠头、短打、样式材质都以写实的方法去制作，运用老布、纺织布等质感面料，剧中人物的服饰也是从地域和人物身份转换等角度进行塑造。以蓝色斗篷上的图案为例，都与当下的波点纹路不同。”富有当地特色的标志性建筑、地点都在舞台上有所展现，朝天门、嘉陵江等舞台置景为观众带来了别样的审美体验。有专家认为，该剧舞美整体使用了黑白版画来设计，版画这种美术样态在革命



时期发挥了重要的宣教作用，用版画布景烘托红岩精神，是非常符合这一精神内涵的。也有专家认为，作品在发挥川剧的戏曲特色方面还不够极致，应当再放开手脚。相较于歌剧而言，戏曲在表现时空转换方面更具便捷性，戏曲舞台上走一圈可以代表走了几千里，如何充分利用戏曲本身的虚拟性使得新版川剧《江姐》的人物关系与舞台变化更加丰富灵动，尚有可待挖掘的空间。

站在经典的肩膀上与当下对话

《红岩》《红日》《红旗谱》《创业史》《青春之歌》《山乡巨变》《保卫延安》《林海雪原》是新中国成立后十七年红色经典小说的高度集中。小说《红岩》中的江姐形象，更是经典中的典型人物，以歌剧这一艺术形式表现江姐的艺术作品更是经过时间和人民检验的经典之

作。与会专家认为，任何经典的改编与再阐释，都要在时代性方面下大气力。这主要体现在两个方面，一是物质呈现的现代化，二是经典作品的内在有没有再发现、再挖掘、再提高的空间，这一点相对困难。有专家结合新版川剧《江姐》的本身谈到，在物质呈现的现代化方面，“绣红旗”一场戏的处理很有新意，在歌剧《江姐》中，江姐是将红旗拿在手里绣五角星的，更为具象，而在这部川剧作品中，角色手中的黄色绸带通过舞台调度最后演变成了一个五角星，更具有象征意味；在经典作品的再发现、再挖掘、再提高层面，有专家建议，可以考虑增加“时空穿越”式的古今对话，江姐等老一辈无产阶级革命家用自己的生命换取了今日之国泰民安，凭其高尚的理想信念留下一段传世佳话。一部作品能够积极地引导世道人心，正是经典改编的意义所在。

■卜 键

那一个风雨交加的寒夜——豫剧《天问》对戏曲改编的几点启示

风雨交加乃大自然常有的现象，也是剧作家借景抒情的常见选择，最具撞击力的范例当推莎士比亚的《李尔王》：被两个女儿逐出的老国王流落旷野，凄风冷雨，痛绝怨愤，曾经强大高傲的他显得那样茫然无助，跌跌撞撞，向苍天发出一连串撕心裂肺的呼喊。改编者将剧名易为“天问”，不但抓住了莎翁原创之精髓，也深深契合中国人的审美原则，令观众想起汨罗江畔跳足披发的屈子，想起他曾发出的亘古之问。

孝，是中华文化的核心内容，也是人类共通的美德之一。《天问》保留且强化了原著的悲剧精神，对孝的阐释则换为中国话语模式，渗入儒家对道德准则与社会价值的思考。在提倡繁荣戏曲创作的今天，对中外名剧的改编是一个大课题，而这部来自海峡彼岸的成功之作，应有以下几点有益启示。

领悟和再现原作的精髓

大幕拉开，轩辕王邠赫拉（原著中的李尔王）登场时显然心情极佳，她要在此日宣布退位，将全部国土和资产分给三个女儿。在这个隆重的仪式上，她提出一个极简的要求，想当众听女儿说几句赞美的话。大女儿从容向前，颂扬圣德的同时，也大段表白感激敬爱之心，于是乎得到了母亲的慷慨赏赐；二女儿也聪明剔透，得到同样的奖赏。但纯洁的三女儿却觉得难于出口，不习惯当面的肉麻吹捧和虚情假意。于是，喜庆场面变得气氛紧张，本来备受宠爱的小公主被剥夺继承权，同时被宣布断绝母女关系，遭到母王邠赫拉诅咒。

“一天卖出三担假，三天卖不出一个真”，这句古代民谚说的是讲真话甚难，后果也很严重。戏剧需要写冲突，却不宜于过多依赖误会与巧合，似此由人情世态入笔，最称自然妥帖，也最足动人。莎翁擅长平实地抒写人性，拆解人与人的品格差异，寻觅人物的心理轨迹。此剧的改编正是立足于这一基点，由表述差异写善恶之别，发展到人伦与权力的冲突，演绎一个君主的极度偏执偏激，以及随之而至的愤懑和悲伤。《天问》中的国君虽已变为女王，而不容违拗的雷霆之怒并未减弱，这是权位生成的尊威，也是全剧伏脉结穴之处，一直到那场瓢风冻雨，方才使她清醒。

大多数的帝王不都是如此吗？高高在上的宝座遮蔽了他们的目。乾隆帝即位之初，左都御史孙嘉淦上了一道著名的“三习一弊疏”，指出皇位必然会带来的弊端：耳习于所闻，则喜谀而恶直；目习于所见，则喜柔而恶刚；心习于所是，则喜从而恶违。这是古来中外帝王的通病，邠赫拉也算病得不轻，连亲生女儿都不能表露心声。人性的弱点莫大于情

伪，而美德的根基则在于真诚。在一个扭曲的环境里，真话与诚实似乎毫无价值。

将“孝”置于权位的调色盘上

《李尔王》与同类故事的关键词都有一个“孝”字，而其内涵又远非孝所能概括。一个国王对子女的要求，从来都与权位相牵连，也难以分辨那些恭顺中有多少来自亲情、多少是畏惧威权；至于儿女的反目，亲情的突变，使之瞠目结舌或发狂发疯，归根结底也在于失去了权力。

《孟子》曰：“孝之至，莫大乎尊亲。”正是出于“尊亲”，小公主吐露肺腑之言，可证宫中也有真切自然的孝道，也真实写出行孝的艰难。在权力的调色盘上，亲情往往扭曲变形，孝道也常变得暗淡无光。

几乎所有的宫廷都是复杂的，充满着密谋与反叛，黑暗处潜伏着爪牙，而君主多表现得自信专横，邠赫拉正是如此。长期在位养成了她的言出律随和性格暴戾，而她的禅让与分割国土，也显然缺少深思熟虑。待她将王位和土地拱手让出，很快便见出两个女儿的真面目，开始体味什么叫世态炎凉，才发现那些孝心表白早已飘逝，扑面而来的是羞辱与忤逆。

父母要求子女孝顺有什么错呢？但像该剧这样，命女儿挨个表态，一言不合即行决裂，则大错特错，事涉荒唐。《天问》的悲剧，是主人公的性格悲剧，也是权位的悲剧。我们看长女次女由忤逆走向险恶，自会反感憎恨，这恶果是女王邠赫拉种下的，而品尝的不仅仅其本人，还有那无辜的小公主。其长女、次女固死有余辜，不也是饮用了母亲所酿的鸩毒吗？悲剧的光焰在于激发悲悯之心，不独惨死在姐姐手中的小公主，看那作恶多端的两个不孝女最后陈尸台上，也令人感慨万千——她们的命运也是可悲的。

莎剧改编的范本

《李尔王》被称为莎士比亚最伟大的悲剧，以中国戏曲的形式对其改编上演，让东西方观众接受和喜爱，殊非易事。这里不能不说两位改编者：彭镜禧是当今杰出的莎士比亚专家，译笔雅驯，绎解精审，对莎剧有着透彻领悟；陈芳教授治戏曲史和戏剧理论逾30年，著述宏富，文采斐然，授课之余兼事编剧，近年来已有多部剧作成功上演。对于将《李尔王》搬上戏曲舞台，这样的组合堪称完美。

《天问》的改编，并不过甚强调“忠于原著”，而是致力于呈现原作的“王者气度与生命厚度，在大喜大悲中演绎人生况味”。剧中的两条情节线虽未变，而人物皆被“中国化”：不列颠王成了轩辕王，法兰西王成了赫连王，王室大臣都有了很中国的名字，如端木、南宫、夏



王海鸽的演唱倾注感情，催人泪下。这已经不是改编，而是创作与升华，是人性的叩问，心灵与道德的叩问，善与恶的叩问，也是对生命价值与生存意义的思索。古代中国联姻天子，奉天承运，邠赫拉既以问天，也以自问，远超越一己之悲苦，把目光投向尘世间的芸芸众生。

再回到那个暴风骤雨的夜晚，邠赫拉经历一阵子狂暴迷乱后渐渐清醒，想起衣不遮体的穷人，回想起在位时对百姓疾苦的忽视，唱腔由高亢一转而低回纾缓，如泣如诉，充满愧悔与自责。那之后的邠赫拉性情渐变，由偏激而豁达，从责人到责己，由刚愎自用到充满疑问……或许，这才是复杂人性的完整呈现，才是悲剧的魅力所在。

由大连艺术学院创作演出的大型歌舞剧《丝路·青春》日前分别在大连、沈阳和北京人民大会堂上演，受到了社会各界的高度赞誉。该剧以青年人的视角，把丝绸之路的历史与现实联系起来，以融于一体的歌舞诗画形式，讴歌了“一带一路”的伟大构想，是一台集思想性、艺术性、教育性和创新性于一体的新时代的舞台作品。

《丝路·青春》讲述了一群即将毕业的大学生，在“一带一路”沿途艺术采风的故事。剧作着眼于现实，从古丝绸之路讲起，从月牙泉到雁栖湖，从中国到欧亚非，从“文明瑰宝”到“千年之约”，讲渊源、讲历程、讲发展、讲和谐，歌颂中华灿烂文化，歌颂世界人民友好和平，充分体现了中华民族的文化自信与文化自觉。同时，由大学生表演“一带一路”，既是认识“一带一路”由来、本质和重大意义的教育过程，也是内化“中国梦”“大国担当”和全球化的实践过程，有助于他们树立远大理想和抱负，成为具有国际视野的新一代建设者和接班人。

该剧本质上是“尚美”“求美”的，它以美的艺术让观众获得了感官上的美好体验和心灵上的滋养。至善至美是艺术的最高意境，该剧的艺术之美主要体现在：

其一，综艺融合之美。《丝路·青春》运用了9种舞台艺术形式，但多而不杂，在主题音乐的引领下，各种艺术形式紧紧围绕主题，互通互融，和谐共生，浑然一体。音乐本身有交响乐与合唱、领唱的融合，仅唱法就采用了民族、通俗和美声三种，达到了水乳交融的演出效果。舞蹈与音乐的融合，舞蹈融于音乐，音乐化于舞蹈，音乐与舞蹈如鸟之双翼，相辅相成，交互生辉。

其二，恢弘大气之美。从古丝绸之路开始，跨越众多国家，演唱多国歌曲，表演多国舞蹈，该剧演绎了2000多年时空变幻、中外文化艺术交流的风情诗画。整场演出结构紧凑、节奏鲜明。交响乐气势磅礴，合唱、独唱婉转悠扬、悦耳动听，舞蹈艳丽炫目、美妙灵动，朗诵情感充沛、铿锵有力。整场演出如梦如幻，行云流水，扣人心弦。

其三，细腻精致之美。该剧从文学剧本创作时起，就从每个字、每个音符、每个动作、每件衣服、每个画面、每件道具都精心设计、精心制作、精益求精。每次修改，全部乐手的谱子都要调整。服装服饰细到每个演员、每件服饰，郑和的服装和配饰上下十几件，设计、制作与匹配并不容易；泰国长甲舞的头饰、项链、长甲一项研究制作，撒在演员身上的金粉从购买原料到研磨，研磨到什么程度的金粉在舞台上效果最好，都要试验定妆，直到满意为止。

其四，青春活力之美。该剧的“青春”，一是讲古老的丝绸之路，在“一带一路”倡议下，实现了历史与现实对接，让历史焕发了青春；二是年轻人讲青春，表演者除交响乐团有老师参加、合唱团领唱是老师外，其余全部由学生组成，而且绝大多数是大一、大二的学生。青春人演青春剧，带来的是青春的气息和青春的张力。歌曲《丝路·青春》唱出了“丝路光芒普照大地的气魄”。舞蹈《郑和下西洋》跳出了中国力量，那种“让梦绽放”、“让爱飞翔”、活力四射的表演，诠释了“青年兴则中国兴，青年强则国家强”的真理。

中国传统博大精深，源远流长。该剧继承了盛唐“歌舞大曲”的体裁形式，运用了大量的民族歌舞元素和西域的艺术元素，创造性地运用了歌舞诗画等综艺形式，是以舞台为课堂，以练、演、创为途径，理论与实践相结合，课堂与舞台相链接，排练与实训为一体，专业与行业相契合，教学与科研并重，多专业综合实践的高素质应用型艺术人才培养的最佳载体。

特别值得一提的是，剧中的音乐注重了叙事原则，在主题音乐的引领下，塑造了一个个鲜活的音乐形象，《张骞出使西域》在西洋交响乐中加上了唢呐、琵琶、二胡等中国元素，不仅表现了历史的厚重，而且表现了漫漫征途的艰辛和完成使命的愉悦；用多层次的音乐手法塑造了《郑和下西洋》的群体音乐形象；结尾的《千年之约》通常是用美声唱法，便于把剧情推向高潮，这次领唱的8位演员，4人是美声唱法，4人是民族唱法，结合完美，高亢嘹亮。此外，舞蹈运用各种舞蹈语言，通过不同的舞蹈表演形式，准确地体现了古丝绸之路向当今“一带一路”演变的过程及发展，《盛唐丝路花语》突出腰舞、袖舞的特点，轻盈之极，雅典之极；《单鼓舞》与孟加拉的《脚铃舞》同台欢腾，整齐划一，毫无杂乱和违和之感；《课桌舞》使用大量的街舞元素，寓意深刻，简洁明快，课桌安上无声滑轮，“会跑会跳”，突出了青年学子积极进取，朝气蓬勃的群体形象。舞者与道具的高度契合，是《丝路·青春》舞蹈创新的典范。

《丝路·青春》的演出启示我们，传承是根基，创新是生命，最好的艺术作品和艺术教育必然是传承与创新的完美结合。

歌舞剧《丝路·青春》的四个美